

院舍疫情爆發 百人撤離檢疫

專家警告：未打針長者染疫死亡率可達30%



▲深水埗元州街百樂安老院一名93歲女院友確診，有30位長者和7名員工須撤離檢疫。香港文匯報記者攝



▼何文田常盛街香港耀能協會盛康園，有2宗確診及2宗初確個案，涉及廚房員工和護士等。網上圖片



▲將軍澳寶林邨救世軍寶林長者之家，一名保健員確診。香港文匯報記者攝

抗擊 新冠肺炎

香港第五波新冠肺炎疫情告急，昨日再多342宗確診個案，全部屬本地感染，初步確診則超過300宗，料今日也難回落。疫情更蔓延至院舍，昨日有3間院舍出現爆發，最少近百名長者及工作人員需檢疫。香港衛生署署長林文健承認，疫情仍未見頂，傳播鏈散落全港各區，最令人憂慮是長者的疫苗接種率遠遠未達防疫要求。有防疫專家指出，隨着社區確診個案激增，長者感染風險亦大增，情況嚴重時死亡率可高達30%，建議特區政府向接種疫苗的長者提供誘因，如豁免院舍收費及額外發放生果金，以提高長者的疫苗接種率，同時要求院舍職員每日上班前利用快速檢測包自我檢測才開工，以策安全。

◆香港文匯報記者 高俊威

香港衛生防護中心傳染病處主任張竹君在疫情簡報會上表示，昨日有3間院舍出現確診個案，包括深水埗元州街百樂安老院，一名沒有接種疫苗的93歲女院友確診，由於目前全港院舍都停止探訪，院友也不能外出，不排除是員工將病毒帶入院舍，衛生署昨日安排該院舍約30名長者及7名工作人員送往檢疫。

長者接種率低亟須提升

餘下兩間爆發院舍包括，將軍澳寶林邨救世軍寶林長者之家一名保健員確診，約40名院友需檢疫；何文田常盛街香港耀能協會盛康園則各有2人確診及初確，涉及護士及廚房員工等，地下、1樓及3樓部分院友及職員需檢疫。

林文健則形容，現時疫情形勢相當危急，嚴重衝擊香港的防疫系統。他表示，若確診者沒有接種疫苗，病毒量較多，更會造成超級傳播現象，加上疫苗能有效減低感染後重症和死亡風險，故接種疫苗十分重要，尤其是長者和長期病患，惟目前80歲以上長者的兩劑疫苗接種率僅約22%，70歲至80歲長者接種率僅約50%，遠遠未達防疫要求，因此必須盡快提升長者接種的覆蓋率。他呼籲長者家人盡快協助長者接種疫苗。

倡政府提供誘因「谷針」

吸呼系統專科醫生梁子超昨日接受香港文匯報訪問時表示，隨着社區的確診個案激增，長者感染風險亦大增，而從確診至病情變得嚴重會有一段演變過程。昨日就有一名老翁入院時病情輕微，突然病情出現惡化，他相信這些情況會陸續有來。而根據以往經驗，80歲以上有長期病症又沒有接種疫苗的長者，感染新冠病毒的死亡率達20%至30%，因此必須採取各種方法盡快提高接種率。

他指出，其實長者本身的慢性病情如果沒有特別不穩定，便適合接種疫苗，認為只要院舍的長者或其家人願意接種，政府即可安排外展人員上門打針，無須再進行驗身等程序，以減省時間。至於在社區的長者，則應為他們提供最大方便，當他們到達接種中心，即時就可接種，無須等候。而為鼓勵長者接種，他建議特區政府向長者提供誘因，如豁免他們部分院舍收費、額外發放生果金等。

梁子超又指，院舍長者通常不會外出，易被在社區出沒的院舍職員傳染，既然政府已採購大量快速檢測包，可安排分派給院舍職員，要求他們每日上班前作自我檢測，沒有問題才工作，以策安全。

特稿

家屬若非法定監護人不得阻止院友打疫苗

香港多間安老院舍昨錄得確診個案。安老事務委員會主席林正財昨接受香港文匯報訪問時表示，若有更多院舍爆發，勢令香港醫療系統崩潰，甚至令深切治療床位不敷應用，故必須盡快提高院舍院友的接種率。他指出，特區政府之前在10間安老院舍推出先導計劃，若經醫生評估院友合適接種疫苗而家屬無表明反對，便會替長者打針的成效欠佳，經醫生評估80%長者適合打針，卻因家屬反對而令該計劃的接種率僅20%。早前政府已優化及擴大計劃，全港所有院舍，若院友無反對、醫生又評定適合，一律會為院友接種疫苗。

院舍爆發勢拖垮醫療系統

他表示，近日的疫情令人擔心院舍出現大規模爆發，「之前即使Delta的傳播力比Omicron低，一旦進入院舍，也令該院舍的感染率高達70%、死亡率30%；目前幾間院舍爆發，也可能拖垮整個醫療系統。」他續說，第五波疫情來勢洶湧，院舍內的職員及院友均更為緊張，願意接種疫苗的長者及容許長者接種的家屬也增加。

另外，特區政府於兩三星期前已將先導計劃擴展至全港所有院舍，且只要長者願意即可接種，家屬除非是法定監護人，否則也不能說不。林正財指出，身為法定監護人的家屬僅屬少數，希望可令院舍長者的接種率提高至至少70%，但由於全港有約千間院舍，需時為長者做評估，現時很多院舍也未到打針的程序，希望政府增加人手，加快進度。

此外，下月14日起，所有新入住院舍的長期住宿住客，除證明因健康狀況而不適合外，必須已最少接種第一劑新冠疫苗方可入住院舍，林正財認為方向正確，「至少令大家清楚以後條路。」

◆香港文匯報記者 聶曉輝

昨日疫情通報

新增確診個案：342宗

- 本地個案：342宗（大部分疑屬Omicron，20宗疑屬Delta）
- 源頭待查個案：242宗
- 與其他個案相關：100宗
- 輸入個案：0宗

初步確診個案：超過300宗

爆發院舍

- 深水埗元州街百樂安老院，一名93歲女院友確診
- 將軍澳寶林邨救世軍寶林長者之家，一名保健員確診
- 何文田常盛街香港耀能協會盛康園，有2宗確診及2宗初確個案，涉及廚房員工和護士等

爆發大廈

- 沙田碩門邨美碩樓，兩個07單位有住戶確診
- 屯門大興邨興泰樓，兩個06單位及兩個10樓單位有住戶確診

爆發場所

- 元朗廣場：累計13名工作人員包括清潔工、保安員、售貨員和餐廳員工等確診
- 深水埗鴨寮街昌福大廈穆斯林教會 Hazrat Siddique Akbar Society：累計11人確診，1人初步確診
- 新春期間不少患者曾到訪寶蓮寺、車公廟等

資料來源：衛生防護中心
整理：香港文匯報記者 高俊威

過去兩周疫情概覽

累計確診個案：
1,921宗

累計源頭不明個案：
超過320宗

- 最多源頭不明個案區域：
深水埗、沙田、九龍城、葵青、黃大仙
- 油麻地海景絲麗酒店群組累計個案：768宗
- 倉鼠群組累計個案：84宗
- 垂直及橫向傳播大廈：共24幢
- 需撤離的長者或復康院舍：10間

香港文匯報訊（記者 高俊威）新冠肺炎確診個案持續上升，不明源頭個案亦越多越多。香港衛生署署長林文健昨日表示，過去兩星期累計逾320宗不明源頭個案，顯示目前香港社區最少有320條隱形傳播鏈，深水埗、沙田、九龍城、葵青及黃大仙五區最重災，加上新春期間不少跨家庭聚會或出現爆發，相信疫情會越演越烈。林文健昨日在疫情簡報會總結過去兩周疫情時指出，此段時間累計確診個案共1,921宗，油麻地海景絲麗酒店群組及倉鼠群組的傳播鏈仍未切斷，至今仍有個案，而源頭不明個案累計更逾320宗，涉及不同階層及行業人士。最多源頭不明個案區域分別為深水埗、沙田、九龍城、葵青及黃大仙，但其他地區同樣有個案，加上新春期間有不少跨家庭聚會或出現爆發，相信疫情將會越趨嚴重。

昨增242宗無源案待查

衛生防護中心傳染病處主任張竹君表示，昨日新增個案中，有多達242宗的源頭仍有待調查，同時發現有部分個案在新春期間出席很多聚會，前往不同地方吃飯和拜年，也有不少患者曾到訪寶蓮寺及車公廟等人多地方。她表示，雖然市民到訪時有佩戴口罩，但Omicron變種病毒容易在人多環境近距離傳播，故擔心這些地方會有傳播。

疫情持續嚴重，入院人數亦不斷上升。醫管局總行政經理劉家獻表示，目前醫管局有3,000多張病床可供新冠患者使用，但若每日有300名病人需入院，今周將會用盡，故當現有病床的使用量達至70%至80%，就會開始使用竹篙灣作為隔離設施。

至於家居檢疫安排，林文健重申，劏房或是要共用廁所的單位並不適合，若大廈出現垂直或橫向傳播，或出現群組爆發，也不會安排作家居檢疫用途。相關人士進行家居檢疫時，亦需遵守指引，佩戴電子手帶，定期報告快速檢測結果及身體狀況等，盡量減低感染風險。

隱形疫鏈至少320條 五區重災